

100-летию Всесоюзной
пионерской организации
им. В. И. Ленина
посвящается

1922-2022



Пионер – значит первый!

АЛЬМАНАХ

ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА КРАСНОЯРСКА

ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА

Красноярск
2022

Составители:

В. И. Цивилева (ответственный за выпуск)

В. С. Финогенко

Н. С. Агеева

В. А. Евтушенко

В. В. Конова

Альманах — Очерки-воспоминания педагогических специалистов, посвятивших свои трудовые годы детям, образованию. Руководителям образовательных учреждений, учителям, родителям обучающихся детей.

Статьи Альманаха отражают детское молодежное движение: труд, быт, отдых детей, подростков и их наставников — вожатых, руководителей разных рангов образовательных учреждений.

Вожатый — профессия-птица,
Труднее ее не сыскать.
С какою другою работой сравнится —
Ребячьи сердца зажигать.



Пионер, к борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!





Обращение руководителя главного управления образования администрации города Аксеновой Марины Александровны

100 лет назад началась большая история пионерии. 19 мая 1922 года 2-я Всероссийская конференция комсомола приняла решение о повсеместном создании пионерских отрядов.

Для нашего города и красноярского образования пионерия — это отдельная глава. В те годы каждый школьник мечтал пополнить пионерские ряды. И уже спустя три года после основания первых отрядов в пионеры были зачислены семь тысяч ребят. Новичкам выдавали красный пионерский галстук и значок — символы принадлежности к пионерской организации. И для тысяч советских мальчишек и девчонок наступал ответственный этап, который оставил незабываемый след в их жизни.

Ребята в красных галстуках боролись с безграмотностью, помогали беспризорникам, организовывали кружки и библиотеки, ухаживали за животными и ходили в экспедиции. Они работали в колхозах и на полях, и конечно, большое внимание уделялось патриотическому воспитанию.

В 21 веке традиции движения возрождаются. В Красноярске несколько школ, где действуют пионерские организации. Один из примеров — лицей № 12. Каждый год в День пионерии в лицее проводят торжественную линейку, и принимают в пионеры учеников 4 классов. В настоящий момент в лицее 250 пионеров. Эти ребята навещают ветеранов на праздники, помогают нуждающимся, берут шефство над первоклашками.

Прочитав данный сборник, вы откроете для себя краткие биографии удивительных людей, которые посвятили значимую часть своей жизни пионерскому движению. Это воспоминания о юности и судьбах. Кто-то вспомнит свою молодость, а кто-то откроет для себя абсолютно новые знания из нашего исторического прошлого.



Слово руководителя Красноярского регионального Совета профсоюза образования и науки Косарынцевой Людмилы Васильевны

«Будь готов!» — «Всегда готов!». Наверняка многие помнят этот торжественный момент в их школьной жизни. Невозможно забыть детство, а вместе с ним и пионерскую организацию, в которой состояли все мальчишки и девчонки Советского Союза.

Пионер — значит первый. Именно поэтому через пионерскую организацию прошло не одно поколение ребят. Умение дружить и помогать друг другу, умение трудиться и выполнять свой долг перед коллективом, умение любить Родину — все эти качества советские люди впитали в себя с пионерской организации. Для многих из нас и сегодня 19 мая навсегда останется праздником пионерии.

В этом году Пионерской организации 100 лет! Хотелось бы всех, кто имел отношение к организации, поздравить с этой замечательной датой. Пусть и сегодня те принципы, которые воспитывались в нас, были с нами, помогли принимать по жизни справедливые и правильные решения останутся с нами.



Авдиенко Алла Петровна (1935–2020)

Заслуженный учитель РСФСР, Отличник народного образования СССР, директор года, директор века.

Более сорока лет своей трудовой деятельности Алла Петровна посвятила воспитанию подрастающего поколения, из них 25 лет она проработала директором школы № 100. «Обучая, воспитывай», — этот принцип педагогики был главным в ее подходе к работе с детьми. От него она не отступила ни на шаг в тяжелые для страны 90-е годы, когда «умники» от образования отделили процесс обучения от воспитания, разрушив тем самым традиции классической советской школы, накопившей огромный опыт гражданского воспитания детей. Обладая несгибаемым характером и волей, а также огромным авторитетом, она, ни минуты не сомневаясь, решила сохранить пионерскую организацию школы, названную в честь великого советского маршала Георгия Константиновича Жукова.

Алла Петровна всегда говорила, что дети — это будущее России, поэтому задача школы — сделать это будущее достойным через воспитание в ребенке качеств, основанных на взаимопомощи, заботе, способности поддержать ближнего. Скольким людям, оставшимся без работы и без средств к существованию в те годы, помогли тимуровцы пионерской дружины школы! Собранные и розданные нуждающимся вещи, еда спасали не только от отчаяния, но и давали надежду, что лихие времена закончатся, и Россия вновь станет мощным государством, раз есть такие дети!

Особое внимание уделяли пионеры ветеранам войны и труда: записывали их воспоминания для школьного музея Боевой и трудовой славы, проводили для них праздничные концерты с угощением и подарками, сделанными своими руками, приглашали на классные часы и внеклассные мероприятия. Надо было видеть светящиеся от счастья глаза приглашенных бабушек и дедушек, когда они вспоминали прошедшие трудовые годы, свои успехи и достижения! Такие встречи имели огромное воспитательное значение для учащихся, помогали не зачерстветь их душам, учили не просто сочувствовать и сопереживать, а действовать, первым протянуть руку помощи и сделать людей чуточку счастливее!

Всех дел пионерской дружины не перечислить! Это и работа с подшефными классами начальной школы, и трудовые десанты, и сбор игрушек для детского приюта, и переписка с одной из поселковых школ края, дети которой, услышав о пионерах Красноярска, захотели так же организовать у себя

пионерскую дружину и продолжить ту цепочку добра, которая берет начало в краевом центре.

Из года в год пополнялась пионерская организация школы № 100. И не только детьми, но и взрослыми. Один из них — Петр Иванович Пимашков (в то время мэр г. Красноярск), которого дети на одном из праздников приняли в Почетные пионеры, а вместе с ним и гостей — членов делегации педагогов из Германии, США, Китая, Испании, Монголии. Их восхищению процессом обучения и воспитания не было границ!

Сколько труда, душевных сил было вложено Аллой Петровной в дело всей ее жизни, за которую никогда не будет стыдно ни перед детьми, ни перед внуками! Она — Воин, стоявший на страже рубежей огромной страны под названием Детство. И в знак особой признательности ее заслуг перед Отечеством, оценив личное мужество и героизм, Совет офицеров-ветеранов Красноярского края наградил Аллу Петровну за воспитание молодого поколения в духе патриотизма юбилейной медалью «Г. К. Жуков», предложив стать членом их организации.



Ануфриев Анатолий Михайлович (1937–2014)

Родился в Красноярске в семье водников. Отец Михаил Лукич — капитан Енисейского пароходства, погиб в 1942 году под Ржевом.

Анатолий — пионерско-комсомольский работник, журналист с высшим филологическим образованием. Более четверти века был собкором газеты «Пионерская правда» (издание ЦК ВЛКСМ, тираж 7 млн. экз.). Ветеран труда г. Москвы. Член Международной федерации журналистов.

Имел государственные и общественные награды. Среди них «Почетный знак ВЛКСМ» (высшая награда комсомола), серебряный знак Союза журналистов России «За заслуги перед профессиональным сообществом», Отличник просвещения СССР, «Почетный артековец». Создатель стихов гимна Артека, сценариев фильмов, руководитель слетов юнкоров (20 лет), член клуба Енисейских капитанов, автор идеи названия улицы «Пионерская правда» (единственной в СССР). Член президиума Краевого общества Защиты мира. Вел клуб «Глобус» для молодежи по адресу пр. Мира, 76. С детства переписывался с детьми разных стран, а в последние десятилетия — с руководителями крупных держав, а также с Папой Римским Иоанном Павлом II и Елизаветой II — королевой Ве-

ликобритании. Издал несколько книг и главную — «Солнечный Гагарин» (2014 г.) об их встречах. Был эксклюзивным и многогранным человеком, подвижником. Верил, что Пионерия возродится:

«Кому-то пофигу»,
«Кому по барабану»
И вот уж луч надежды поугас.
Но вера тихо оживает в нас:
Поднимутся барабанщики в стране —
Как на войне!



Гагарина Нина Михайловна

Родилась в годы войны в маленькой деревне Гляден Новоселовского района. Здесь, в начальной школе, сначала была октябренком, затем вступила в пионеры. В 1956 году переехала в Красноярск и в 14 лет вступила в комсомол.

За период учебы занималась общественной работой, была пионерской звеновой, председателем совета отряда, членом совета дружины. В старших классах комсоргом, отрядной пионерской вожатой.

После школы окончила педагогический институт, по распределению работала в школе учителем, откуда была рекомендована на ком-

сомольскую работу заведующей отделом учащейся молодежи, позднее была избрана секретарем Красноярского горкома ВЛКСМ по учащейся молодежи.

Навыки организаторской работы, умение общаться с людьми позволили продолжить трудовую деятельность в партийных, профсоюзных органах, органах власти Красноярского края.

Воспоминаний о жизненном пути много! Столько лет пролетело! Однако никогда не забудутся пионерские слеты, костры, горны и барабан, подъем государственного флага — все это было для нас значимым, важным, воспитывало уважение к своей стране, чувство патриотизма. А пионерские игры «Зарница», «Кожаный мяч», «Золотая шайба» никогда не уйдут из памяти. В моей душе всегда жива пионерская история, а в сердце пионерский призыв: «Будь готов!» — «Всегда готов!».

Награды:

- знак ЦК ВЛКСМ «За активную работу с пионерами»;
- медаль «За трудовое отличие»;
- знак «Отличник народного образования РФ».



Евдокимова Искра Васильевна

Вспоминаются заново давние даты

Я, Искра Васильевна Евдокимова, родилась 11 августа 1933 года в г. Ленинграде.

7 сентября 1941 года эвакуирована в Сибирь, которая стала для меня второй дорогой и родной малой родиной.

В 1943 году вступила в пионеры. До сих пор сохранилось в памяти пионерское детство: тимуровский отряд, посылки на фронт, пионерские костры, трудовые дела под лозунгом: «Все для фронта — все для победы!», шахматные и шашечные турниры, смотры художественной самодеятельности...

Председатель совета отряда, дружины, отрядная вожатая, старшая пионерская вожатая — моя пионерская биография.

Став организатором внеклассной, внешкольной работы в 1965 г. в школе № 58 Центрального района (ныне входит в состав МАОУ «Средняя школа «Комплекс Покровский»), использовала свой опыт пионерской рабо-

ты. За свою деятельность награждена значком ЦК ВЛКСМ «За активную работу с пионерами» в 1972 году в честь 50-летия Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина.

Школа № 58 в микрорайоне являлась не только образовательным центром, но и центром патриотического, культурного, трудового, туристско-краеведческого воспитания, физического развития.

Во главе всех пионерских дел была инициативная, с пионерским задором старшая вожатая Яковлева Тоня.

Пионеры шефствовали над октябрятами, комсомольцы — над пионерами.

Методика «Коллективное творческое дело» академика И. П. Иванова помогла вовлечению всех пионеров в дела отряда, дружины, способствовала становлению социально-педагогического движения в школе, микрорайоне.

Из собранного школьниками металлолома изготовлен автобус, который ходил по маршруту № 11 с бортовой надписью: «Данный автобус изготовлен из металлолома, собранного пионерами школы № 58». Первые пассажиры автобуса — пионеры школы № 58, дружины им. Зои Космодемьянской.

Тимуровский отряд «Орленок» шефствовал над участниками Великой Отечественной войны. В микрорайоне школы каждый дом, где проживали участники и вдовы участников Великой Отечественной войны, был отмечен красной звездой. Много благодарностей получили тимуровцы, и каждый из них гордился званием «Тимуровец».

Участники Великой Отечественной войны были постоянными гостями ребят школы. А пионеры всегда живо интересовались: «За что вы получили столько наград?»

Следопыты школы совершили поход по местам партизанского отряда Щеткина П. Е. вместе с партизаном отряда Евдокимовым Петром Ивановичем.

Поход начался на станции Маганск у могилы, где в годы Гражданской войны была расстреляна группа местных партизан, захваченных в плен белогвардейцами. Позже на месте их гибели был установлен памятник. Петру Ивановичу удалось бежать из-под расстрела. А далее встречи с партизанами в селах Кияй, Нарва, Степной Баджей Красноярского края.

Многоразовые поездки по городам-героям: Москва, Ленинград, Минск, Брест, Киев, Новороссийск дали возможность открыть в школе музей «Боевой славы».

Почетное место в музее заняли портреты пионеров-героев и героев-комсомольцев, ведь улицы микрорайона названы их именами: Зои Космодемьянской, Олега Кошевого, Любы Шевцовой, Сергея Тюленина, Ульяны Громовой. Поэтому пионеры тщательно готовились к отрядным сборам: «Герои, которые живут рядом с нами».

На митинге, посвященном присвоению улице микрорайона имени Алексея Васильевича Сосновского Героя Советского Союза, трогательная минута: звучали горны, барабаны. Участники Великой Отечественной войны обращаются к пионерам, выступают мальчишки пионерской агитбригады.

В период подготовки к заступлению на Пост № 1 в школе объявлялся конкурс «Быть достойным постовцем». Право

стоять в почетном карауле имели только лучшие пионеры и комсомольцы школы.

Любимым праздником пионеров был праздник «Дружба народов» (5 декабря, день «сталинской» Конституции). Праздник 15 союзных республик. Каждая заявляла о себе красочно, достойно.

О деятельности пионерской дружины знали в районе и городе, поддерживали и поощряли. Горком комсомола награждает отряд вожатых экскурсией в г. Ташкент. Райком комсомола экскурсией в г. Тбилиси награждает агитбригаду мальчишек. ГАИ награждает отряд ЮИД — победителей городского смотра — путевкой во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек». Во Всесоюзной игре «Зарница» Красноярск представлял отряд «Зарница» школы № 58.

И зажигались над школами красные звезды, символизирующие, что в данной школе есть отличная пионерская дружина, которая дружно и интересно живет.

В 1980 году я была назначена директором школы № 97 Свердловского района.

С пионерскими делами не рассталась. Курировала работу отрядных вожатых, присутствовала на всех пионерских мероприятиях, помогала советами.

В 1982 году награждена вторым значком ЦК ВЛКСМ «За активную работу с пионерами».

Делать жизнь Пионерии насыщенной, согласно духу времени, помогали сотрудники Дома Пионеров (директор Цивилева В. И.): методическая помощь, организация праздников, смотров, соревнований, конкурсов, акций.

Отличник Просвещения СССР, Ветеран труда РФ, председатель районной ветеранской организации педагогов-ветеранов и воспитателей детских садов.



Евтушенко Вера Александровна

Родилась 1 сентября 1950 г. в селе Карагатск Шушенского района Красноярского края.

Активистка, спортсменка, комсомолка, в 1972 году окончила Тувинский государственный педагогический университет, факультет русского языка и литературы, переехала в Красноярск, работала в «Доме пионеров и школьников» Центрального района.

С 1974 года на комсомольской работе — директор комсомольской школы при Красноярском городском комитете комсомола, секретарь Кировского районного отдела комсомола, заведующая отделом учащейся молодежи и пионеров Красноярского краевого комитета комсомола.

В 1985–87 гг. — заместитель начальника краевого управления профессионально-технического образования по воспитательной работе.

В 1987 году пришла работать в краевой Дворец пионеров и школьников на должность завуча.

С 1988 г. по 2010 г. — директор Красноярского Дворца пионеров и школьников.

За это время Дворец пионеров и школьников неоднократно становился победителем всероссийских конкурсов учреждений дополнительного образования детей, федеральных и региональных грантовых программ. В 2003 году признан лучшим учреждением дополнительного образования Сибирского округа, в 2009 г. стал победителем Всероссийского творческого конкурса учреждений дополнительного образования детей субъектов РФ на лучшую организацию учебно-исследовательской деятельности и научно-технического творчества учащихся. Педагоги Дворца пионеров и школьников воспитали целую плеяду талантливых учеников-призеров всероссийских и международных конкурсов, провели восемь краевых круглогодичных интенсивных школ, разработали более 60 современных образовательных программ, в числе которых лауреаты всероссийских конкурсов.

Отличник народного просвещения, Заслуженный педагог Красноярского края.

Награждена орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени, нагрудным знаком «Герб города Красноярск», серебряной медалью «За полезное».



Зенченко Татьяна Михайловна

Родилась 29 апреля 1942 года в городе Красноярске.

В 1959 году окончила школу № 11. За время обучения в старших классах была наставником в младших классах, проводила пионерские сборы, участвовала во всех мероприятиях посвященных пионерской работе.

В 1959 году поступила в Педагогический институт. После обучения была направлена на работу в школу № 14 преподавателем биологии и географии. Через год выступала на августовском совещании педагогов, где поднимала вопрос о пионерии,

об улучшении работы старших пионервожатых по гражданско-патриотическому и нравственно-эстетическому воспитанию среди учащихся.

В 1967 году была избрана секретарем центрального райкома комсомола, а в 1972 году — секретарем краевого комитета комсомола по работе с учащейся молодежью и студенчеством.

Совместно с администрациями районов, директорами, завучами, с учителями школ проводились интереснейшие мероприятия: пионерские слеты в каждом районе, краевой слет пионеров в Шушенском, игры «Зарница», «Кожаный мяч», «Золотая шайба», несение службы на Посту № 1 у Вечного огня, где активное участие принимали все учащиеся школ. Шили красивые формы, победители участвовали во всероссийских конкурсах и всегда выглядели достойно.

Работа с пионерами и учащимися старших классов остается в памяти ярким пятном.

Исторические факты

Всесоюзная пионерская организация имени В. И. Ленина (ВПО имени Ленина) — массовая детская организация в СССР. Была образована решением II Всероссийской конференции РКСМ, принявшей 19 мая 1922 года резолюцию «Детское движение». С тех пор 19 мая отмечают как День пионерии.

Золотарева Татьяна Тихоновна

Родилась 7 марта 1942 года, стаж педагогической работы 60 лет.

Награды: Почетный работник РФ, Дитя ВОО, неоднократно награждалась Почетными грамотами за успешную работу с детьми.

В 1962 году работала пионерской вожатой в пионерском лагере «Восток 5», а затем — старшей пионерской вожатой в школе № 73.

С 1963 года, в течение 10 лет, работала старшей вожатой в пионерском лагере «Восток», а затем восемь лет начальником этого лагеря.

Награждалась путевками по СССР, Почетными грамотами и денежными премиями. Два года работала директором Дома пионеров Октябрьского района.

В настоящее время работает учителем начальных классов в МБОУ СШ № 95.



Иванова Валентина Александровна

Трудовая биография началась в пионерских лагерях Шушенского и Ермаковского районов. Юную, тогда еще Валентину Рудову, в начале четвертого курса Минусинского педучилища, в связи с нехваткой учителей, отправили в Балахтинский район. После окончания педучилища в 1964 году распределили в Шушенский район в родную школу № 1 на должность старшей пионерской вожатой. Через полгода Валенти-

ну избрали секретарем Шушенского райкома комсомола. Именно с семидесятых годов Шушенское становится одним из центров краевых пионерских мероприятий.

После окончания московского вуза Валентина Иванова возглавила отдел учащейся молодежи, в 1975 году стала секретарем Красноярского крайкома комсомола и председателем краевой пионерской организации.

При участии Валентины Александровны проведены краевой слет пионерских вожатых, с которыми встретился секретарь крайкома партии В. В. Плисов. В. А. Иванова возглавила красноярскую делегацию на Всесоюзном слете вожатых, который проходил в Колонном зале Москвы.

Позднее В. А. Иванова участвовала в подготовке и проведении пионерских мероприятий в должности секретаря Красноярского крайкома и горкома, Шушенского и Ленинского райкомов партии, Председателя комитета по взаимодействию с органами социальной защиты администрации Красноярского края.

Выступала перед школьниками практически всех районов Красноярского края, работая проректором Красноярского государственного аграрного

университета и заведующей кафедрой педагогики.

Опыт работы со школьниками пригодился при защите кандидатской диссертации. Валентина Александровна стала доцентом, Почетным профессором КрасГАУ, кавалером ордена им. А. С. Макаренко, участником энциклопедии «Лучшие люди России».

Избиралась депутатом краевого, городского, районных советов.

Стала Почетным гражданином Шушенского района.



Казанцева Елена Владимировна

Родилась 18 ноября 1958 года. Образование высшее юридическое, также окончила Институт управления и экономики г. Санкт-Петербурга.

Трудовая деятельность:

- 1976 г. — методист в Доме пионеров Советского района;
- 1977–1981 гг. — вожатая школы № 98 г. Красноярск;
- 1981–1994 гг. — инструктор школьного отдела РК ВЛКСМ;
- 1994 г. — специалист отдела молодежи администрации Советского района;

- 1966 г. — юрист Департамента недвижимости администрации г. Красноярск;
- 1999–2014 гг. — директор МУ «Молодежный центр Советского района»;
- с 2015 г. по настоящее время — инспектор по работе с населением в МКУ «Управление по работе с ТСЖ и местному самоуправлению».

Награды:

- Почетный работник сферы молодежной политики РФ;
- Лучший работник муниципальных учреждений в сфере молодежной политики;
- золотой знак Горсовета;
- многочисленные грамоты и дипломы от Министерства спорта, туризма и молодежной политики, Главы города, администрации Советского района.

Ежегодно, работая вожатой в школе, выезжала

в пионерский лагерь «Сосновый бор», готовила детей к службе на Посту № 1 и игре «Зарница».

Обладает высочайшим чувством от-

ветственности, коммуникабельна, активно участвует в выборных кампаниях, пользуется заслуженным авторитетом в районе и городе.



Кандакова Галина Михайловна

Родилась 03 апреля 1947 года, образование высшее. Председатель Совета ветеранов педагогического труда Железнодорожного района, учитель МАОУ «Средняя школа № 12», ветеран труда.

Работа в пионерии началась еще ученицей в школе, три года возглавляла совет дружины. После окончания школы поступила в Абаканский государственный педагогический институт. По распределению в 1969 году была направлена учителем в Бейскую среднюю школу Хакасской Автономной области поработать старшей пионервожатой.

В 1971 году избирают меня секретарем Бейского РК ВЛКСМ по работе со школами, эту работу я возглавляла в течение четырех лет. В районе было 22 школы, в летнее время работало два пионер-

ских лагеря. С пионерскими организациями района проводились слеты, спортивные соревнования, игра «Кожаный мяч». Любимой игрой была «Зарница», которую проводили весной 9 мая и в зимнее время, к 23 февраля. Руководили играми представители Райвоенкомата и РК ДОСААФ, все это проходило интересно, забавно. Районный пионерский слет проводили в день пионерии — 19 мая.

Хорошо была поставлена работа по военно-патриотическому воспитанию: шефство над ветеранами, встречи с ними, ухаживали за памятниками погибшим, высаживали цветы, убирали территорию, организовывали посильную помощь ветеранам по дому.

Дружины имели своих шефов. Опыт шефства бригад «Бригада-класс, класс-бригада» строителей Саяно-Шушенской ГЭС был распространен в области. Проводились встречи с передовиками производства, совместные походы, пионерские сборы, экскурсии на стройплощадке ГЭС, соревнования.

Бейский школьный отдел в области был на хорошем счету, был награжден грамотами КК ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ.

Дружины района были участниками всех областных и краевых мероприятий.

Хорошее, интересное было время!



Конова Валентина Владимировна

Родилась в селе Курагино Красноярского края в 1942 году в семье учителя. Со школьных лет жизнь связана с деятельностью пионерской и комсомольской организаций. Организатор кукольного театра для дошкольников, командир тимуровского отряда, председатель совета дружины, комсорг, а по окончании школы — старшая пионерская вожатая дружины им. Героя Советского Союза А. Петряева восьмилетней школы. Пионерская дружина в 1960 году занесена в книгу Почета Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина. Вожатая награждена Почетным Знаком ЦК ВЛКСМ «Лучшему пионервожатому».

В 1961–1966 гг. — секретарь комсомольской организации факультета, член комитета комсомола Красноярского педагогического института.

С 1966 г. работала в отделе учащейся молодежи Краевого комитета комсомола.

Обеспечивала организационное сопровождение Всесоюзных пионерских акций, соревнований, игр, Краевых пионерских слетов.

С 1970 года, на протяжении 10 лет, была организатором внеклассной и внешкольной работы школы № 8 Кировского района г. Красноярска. Создала трудовой отряд «Сибиряк», с которым выезжала для работы на поля Крыма, Кавказа, Красноярского края. Школьная агитбригада становится победителем городских смотров, с оценкой отлично школа несет вахту на Посту № 1, пионерская дружина им. А. П. Гайдара и комсомольская организация награждаются переходящими Знаменами, а организатор внеклассной работы награждается Грамотой ЦК ВЛКСМ и Значком ЦК ВЛКСМ «За активную работу с пионерами».

С 1987 по 2013 гг. работала заместителем директора по методической работе и методистом краевого Дворца пионеров и школьников. Организовала разработку и реализацию программы развития методической службы, как краевого информационно-методического центра (обобщение и тиражирование лучшего опыта, издательская деятельность). Проводила семинары для директоров Домов пионеров и школьников, организаторов внеклассной работы, старших пионерских вожатых, начальников и вожатых загородных пионерских лагерей края. Использовала ресурсы Зональной комсомольской школы, сотрудничала с Краевым институтом повышения квалификации работников образования, кафедрами педагогики и психологии СФУ, КГПУ. Организовывала курсы повышения квалификации.

В 1990 г. Валентина Владимировна участвует в работе X пионерского слета в «Артеке». На слете принято решение о прекращении существования «Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина». Организации в школах стали само распускаться. Это было трудное время. Краевой Дворец пионеров и школьников становится площадкой апробирования форм детского самоуправления и самоорганизации вне школы: разновозрастные, профильные отряды, клубы по интересам.

Иницирует и организует разработку краевой Программы развития детского общественного движения в крае, привлекает к этой работе Лукину А. К. заведующую кафедрой СФУ, методистов Тюрюханову Т. Ю., Дивакова О. Ю.

В 1997 году в Дворце проводится Краевая ассамблея детских общественных объединений школьников, создается Краевой школьный парламент, регистрируется Краевая детско-юношеская организация «Мы будущее Красноярья». Проект положил начало созданию в школах края органов детского самоуправления, а в Дворце пионеров структурного подразделения агентства детских общественных инициатив.

Валентина Владимировна 50 лет трудовой деятельности посвятила организации деятельности и методическому сопровождению детских общественных объединений.

Отличник народного просвещения РСФСР, Заслуженный педагог Красноярского края, Ветеран труда.



Коньшина (Скрипко) Наталья Павловна

Родилась 15 июля 1955 года. Училась в школе № 35 (ныне «Гимназия № 3»). Заочно окончила Институт иностранных языков в Иркутске в 1979 году.

Принята на должность старшей вожатой 1 августа 1972 года. В процессе своей деятельности в школе № 35 активно работала с ученика-

ми по приему их в пионерскую организацию, которая на то время носила имя героя Советского Союза Александра Матросова.

Наталья Павловна проводила Пионерские сборы, слеты. Прием в ряды пионеров проводился на площади Революции, у памятника В. И. Ленину. Отличительной чертой того времени были конкурсы знаменных групп, ребята собирались после уроков и оттачивали шаг, чувствуя огромную гордость за право нести знамя школьной дружины. Горнист Костя Пярых с неиссякаемой энергией

выдавал сигналы, Марина Ларионова, а затем Лена Бурденко вели свою дружину к победе.

1 декабря 1979 года Наталья Павловна Коньшина (Скрипко) перешла рабо-

тать в зональную комсомольскую школу. Стала заниматься переподготовкой старших вожатых Красноярского края, Новосибирской и Томской областей, Республики Тувы.



Корсун Алла Андреевна

Родилась 24 апреля 1936 года. Образование высшее.

С 2002 года — председатель Совета ветеранов педагогического труда Советского района города Красноярска.

Награды:

- Отличник просвещения;
- Ветеран труда;
- Почетный ветеран Красноярского края;
- медаль «Подвижнику просвещения»;
- нагрудный знак «Дети войны»;
- медаль «За вклад в развитие Советского района»;
- благодарственное письмо от Главного управления образования администрации города Красноярска за преданность педагогическому труду и развитие ветеранского движения;
- благодарственное письмо от Департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Минобороны науки России за многолетний вклад в развитие отрядов ЮИД;
- благодарственное письмо Депутата Государственной Думы РФ Пимашкова П. И. за личный вклад в развитие ветеранского движения, патриотическое воспитание, укрепление связи поколений, реализацию социально-значимых проектов;
- Почетная Грамота Законодательного собрания за активное участие в жизни города, развитии и становлении гражданского общества;
- благодарственное письмо городского Совета ветеранов за вклад в развитие ветеранского движения;
- Почетная грамота Главы города за работу в трудовом отряде;
- Почетная грамота УГИБДД УМВД РОССИИ по Красноярскому краю за вклад в развитие движения отрядов ЮИД;
- благодарственное письмо фонда А. Н. Кузнецова за реализацию культурных программ;
- Почетная грамота Краевого Совета ветеранов за победу в конкурсе на лучшую ветеранскую организацию;

- диплом победителя открытого конкурса социально-значимых просветительских проектов для пожилых людей «Серебряный возраст»;
- грамоты от Городского Совета ветеранов, Краевого управления образования, Администрации Советского района.

С 2010 по 2021 гг. получила грантовую поддержку по 18 проектам от городского до международного уровня.

Общий непрерывный педагогический стаж — 58 лет. Трудовой стаж — 60 лет:

- 1963–1965 гг. — воспитатель детского

сада Ногинского графитового рудника;

- 1965 г. — старшая вожатая школы № 87 г. Красноярск;
- 1969 г. — старший завуч школы № 87 г. Красноярск;
- 1972 г. — старшая пионервожатая школы № 98 г. Красноярск;
- 1974 г. — организатор воспитательной работы школы № 98 г. Красноярск;
- 1998 г. — учитель ОБЖ школы № 98 г. Красноярск;
- 2015 г. — уволилась по собственному желанию.



Костина Нина Александровна

Вожатый — профессия птица...

Родилась в 1953 году в селе Анаш Новоселовского района. В 1971 г. окончила Ачинскую среднюю школу № 17.

С 1971 по 1976 гг. обучалась в КГПИ, факультет иностранных языков.

С 1976 по 1978 гг. работала учителем немецкого языка в школе № 13, г. Красноярск, с 1981 года в школе № 40 г. Красноярск.

С 1981 по 1983 гг. — старшая пионерская вожатая в школе № 71 г. Красноярск.

С 1983 по 1988 гг. работала в Свердловском Доме пионеров г. Красноярск. С 1988 года по 2015 год в Красноярском институте повышения квалификации.

В Советском Союзе профессия вожатого была очень актуальна и значима. Ведь вожатый — это педагог и воспитатель, это организатор и лидер, это наставник и старший друг, это батарейка оптимизма и хорошего настроения, это честность и справедливость! Вожатый — это целый мир и интересная профессия.

Так получилось, что старшей пионерской вожатой я стала уже в 28 лет, имея небольшой педагогический опыт работы в качестве учителя. И я ни разу не пожалела об этом. Я с восторгом и

большим удовольствием вспоминаю эти годы.

Годы работы старшей пионерской вожатой в школе № 71 (ныне Лицей № 9) г. Красноярск были годами успеха и радости, творчества и вдохновения, пионерской закалки и пионерского задора, деятельности и саморазвития.

Наша пионерская дружина им. С. П. Королева старалась шагать в ногу со всей пионерией страны. Работа пионерской дружины осуществлялась по основным направлениям деятельности: патриотическое, трудовое, нравственное, эстетическое, интеллектуально-познавательное, тимуровское, спортивно-оздоровительное. Определял нашу деятельность Всесоюзный марш пионерских отрядов. Это была примерная программа деятельности пионерских коллективов, которая включала основные виды деятельности в виде маршрутов: «Моя Родина — СССР», «В страну знаний», «Тимуровец», «Сильные, смелые, ловкие», «Миллион Родине», «Пионерстрой», «Звездочка».

Я помню, как на Совете дружины мы с ребятами обсуждали значимость каждого маршрута и составляли план работы нашей организации по ним. А затем представляли на общем пионерском сборе, который, являясь высшим органом пионерской дружины, утверждал этот план. И это было неформально. Все пионеры знали, что предстояло делать их отрядам. Итоги работы на этих маршрутах подводились в звеньях и отрядах в конце каждой четверти, в дружине — в конце учебного года. За успехи, достигнутые в Марше, звеньям, отрядам и дружинам присваивалось звание правофланговых.

Юные пионеры принимали участие в субботниках, собирали металлолом и

макулатуру, сажали деревья, помогали пожилым людям... В праздничные дни устраивали торжественные сборы, на которые приглашали интересных людей, ветеранов Великой Отечественной войны. К ним они особенно тщательно готовились: устраивали выставки работ, готовили концерты, некоторых из гостей принимали в почетные пионеры, повязывая им галстуки.

Жизнь пионерской дружины была яркой, красочной, интересной. Вся деятельность была проникнута общим духом, оптимизмом, верой в светлое будущее, стремлением стать лучше.

Особенно запоминающимися были проводимые пионерские сборы с применением пионерских ритуалов, символики, атрибутов, пионерские линейки, тематические праздники, турниры, конкурсы, пионерские маевки, митинги, фестивали и форумы дружбы, разведка пионерских дел, акции и операции в пределах Марша пионерских отрядов.

Для меня важно было вести детей в мир человеческих ценностей и уважения к старшему поколению, мир любви к Родине и мир общественно-полезного труда, мир художественной самодеятельности и шефской помощи старших пионеров над октябрятами, мир добра и справедливости.

В своей деятельности я старалась использовать различные методы, которые были эффективным средством для детской активности, самостоятельности, инициативы, достижения своих целей. Это метод пионерских поручений, метод соревнования, метод подведения итогов и отчетов, поощрения, метод игры, метод создания и укрепления пионерских традиций, метод постановки привлекательных перспектив и другие.

И каждый час, и каждую минуту
О чьих-то судьбах вечная забота.
Кусочек сердца отдавать кому-то —
Такая, брат, у нас с тобой работа.

За хорошую работу пионервожатой, в 1982 году, я была награждена

бесплатной путевкой на Всесоюзные курсы старших пионерских вожатых во Всесоюзный пионерский лагерь «Орленок».

А в 1983 году пришла работать в Свердловский Дом пионеров методистом.

Кудряшева Надежда Евгеньевна

Родилась 16 октября 1947 года в городе Северо-Енисейске Красноярского края в семье военнослужащего. С 1954 года проживаю в городе Красноярске.

После окончания Красноярского педагогического института, в 1970 году, пришла работать в школу № 23 учителем русского языка и литературы. А в 1973 году была назначена завучем по воспитательной работе. В 1974 году вступила в ряды КПСС. В 1982 году переведена в Дом пионеров Свердловского района сначала завучем, а с 1983 года — директором. Это были самые яркие, самые незабываемые, самые творческие годы моей трудовой биографии. Прекрасный работоспособный коллектив, все профессионалы своего дела. Работали много, но слаженно, четко, поэтому и результаты были прекрасные. Дом пионеров стал методическим и творческим центром района. Обучали разные категории: вожатых, организаторов внеклассной работы, председателей дружины, секретарей комсомольских организаций, руководителей кружков, музеев, клубов по месту жительства. Проводили открытые семинары для директоров школ района.

Школа № 93 и Дом пионеров — как единое целое. Учебный процесс в шко-

ле плавно переходил в Дом пионеров, где все ребята были заняты в различных кружках. Была создана музыкально-хоровая студия... Занятия в хоре, сольфеджио, игра на музыкальных инструментах... Хор под руководством Машенькиной Людмилы был одним из лучших в городе.

А сколько находили новых интересных форм работы. НОУ — научное общество учащихся. Это тоже наше детище! Прекрасные научные работы учеников по литературе, географии, химии, ботанике... Научными руководителями у учеников были преподаватели институтов.

В Доме пионеров действовали музей Боевой славы, фольклорный, которые пользовались большим успехом в районе и городе.

Для старшеклассников был создан диско-клуб, где знакомили учащихся с разными жанрами музыки, учили общению, культуре поведения! С каким желанием приходили сюда ребята!

Тесную связь поддерживал Дом пионеров с пионерскими лагерями района. Для «трудных» подростков работал клуб «Дзержинец», куда в летний период приезжали парнишки района. Костры, походы, спортивные соревнования — кипела

жизнь в отрядах и в лагере! И уезжать не хотелось!

Много слов благодарности слышали мы от детей, родителей, директоров школ!

Пионерские слеты в цирке, когда зал пестрит от красных галстуков и белых рубашек, когда тысячная толпа замирала на вынос знамени, когда мурашки бегут от чувства гордости за страну, за дело, которому служишь — это дорогого стоит!

Прекрасное было время! И с чувством глубокой любви вновь и вновь все всплывает в памяти.

В 1987 году освобождена от занимаемой должности директора Дома пио-

неров и переведена в Свердловский РК КПСС. Была утверждена заведующей кабинетом политического просвещения райкома КПСС, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации.

В 1991 году освобождена от занимаемой должности и переведена в Красноярский городской Совет народных депутатов на должность главного специалиста горсовета.

В 1993 году принята в АО «КРАЗ» инженером-референтом в УВЭС (управление внешне-экономических связей).

Ветеран РФ. Званий не имею. Неоднократно награждалась Почетными грамотами и Благодарственными письмами разных уровней власти.



Луцик Неля Григорьевна

Родилась 29 августа 1939 года, училась в г. Красноярске в школе № 54, затем окончила Красноярский педагогический институт.

После окончания института, в 1961 году, по направлению поехала работать в Туруханск. Затем снова Красноярск, работа в школе-интернат № 6.

В 1963 году начала работу

в Краевом комитете ВЛКСМ в школьном отделе.

В 1965 году была секретарем по школам Хакасского обкома комсомола (г. Абакан). Семь лет возглавляла школьный отдел.

Позже переехала в Красноярск. Сначала работала в школе № 57, затем стала директором школы № 19 Железнодорожного района. Под ее руководством в школе началась работа по розыску погибших в Великой Отечественной войне, и по сей день продолжается работа поискового отряда, создан музей.

Отличник народного образования.

Маслова Ольга Анатольевна

Родилась 09 февраля 1964 года, образование высшее. Учитель иностранного языка МАОУ «Средняя школа № 12» Железнодорожного района, бывшая пионервожатая, ветеран труда.

В 1981 году семнадцатилетней девочкой по комсомольской путевке Железнодорожного РК ВЛКСМ пришла в школу № 12 старшей пионервожатой. Пионерская дружина школы носила имя Ю. А. Гагарина. Школа была небольшая, но в ней была пионерская комната, в которой хранились все атрибуты пионерской организации. Проводились заседания совета дружины, она была штабом пионеров.

Старшая пионервожатая и совет дружины работали под руководством заместителя директора по воспитательной работе Грачевой Людмилы Петровны.

Работа была интересная. Организовывали экскурсии, спортивные соревнования, собирали металлолом и макулатуру. Проводились пионерские сборы, велось шефство пионеров над октябрятами, играли в военно-спортивную игру «Зарница».

Большую спонсорскую помощь школе оказывали шефы-производственники, это автотранспортные предприятия города ГАПО-2, ГАПО-4, они организовывали экскурсии на предприятия, встречи с интересными людьми, шефы выделяли автобусы для выездов ребят.

Лучшие пионеры дружины поощрялись путевками в лагерь «Артек». В городе была организована учеба для пионервожатых на базе пионерского лагеря «Гренада». Это были незабываемые дни в жизни вожатых.



Миронова Светлана Викторовна

Родилась 28 декабря 1966 года. В 1998 году с отличием окончила Томский областной колледж культуры и искусства по специальности «Режиссер-постановщик досуго-

вых программ и театрализованных представлений».

Трудовая деятельность:

1984 г. — старшая пионерская вожатая в школе № 98 г. Красноярск;

1985 г. — старшая пионерская вожатая в школе № 22 г. Красноярск;

1987 г. — методист с ведением кружковой работы в Доме пионеров г. Красноярска;

1993 г. — педагог дополнительного образования, педагог-организатор в Центре детского творчества и инициативы г. Красноярска;

1999 г. — воспитатель группы продленного дня с ведением кружковой работы в школе № 91 г. Красноярска;

2000 г. — инструктор-методист, главный специалист муниципального учреждения «Ресурсный центр детских и молодежных объединений «Альянс»;

2003 г. — главный специалист муниципального учреждения «Городской молодежный центр досуга, культуры и спорта «Свободное время»;

2004 г. — педагог-организатор в школе № 147 г. Красноярска;

2008–2016 гг. — руководитель структурного подразделения в Центре дополнительного образования по развитию детского движения «Северный» школа № 147;

2016–2017 гг. — педагог-организатор в школе № 98;

2017 г. и по настоящее время — педагог дополнительного образования в школе № 150.

Награды:

- юбилейная медаль за вклад в развитие Советского района;
- Почетный работник общего образования Российской Федерации;
- ведомственный знак отличия Федеральной службы государственной статистики — медаль «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения».



Новикова Татьяна Владимировна (1924–2010)

Пионер работник — так обозначена профессия Новиковой Татьяны Владимировны, у которой за 50 лет трудовой деятельности одна запись в трудовой книжке — Дом пионеров. За эти годы жизнь меняла многое: и название учреждений, и людей, и сознание, и отношение к

работе. Татьяна Владимировна не изменила своей профессии!

Родилась Новикова Татьяна Владимировна в 1924 году. В пору ее отрочества было популярно движение синеблузников. Агитационный театральный коллектив «Синяя блуза» был создан при горкоме комсомола. Татьяна Владимировна стала его активным участником. Комсомольцы сами составляли сценарии, писали стихи, выпускали боевые листки, пели, танцевали. И когда открылся Дом пионеров,

сразу после войны, по направлению комсомола она пришла на работу в Дом пионеров, пионер работником. Пригодились умения, полученные в «Синей блузе». Она организовала кружок затейников, была руководителем кружка бальных танцев, потом создала театральный коллектив. Умение жить не около детей, а с детьми, их заботами и интересами, учить их и учиться вместе с ними — вот главная черта Татьяны Владимировны.

Параллельно с профильными клубами организовала пионерский штаб, в котором были представители различных детских объединений, созданных в пионерских дружинах города. Татьяна Владимировна пропагандировала их работу через газету — сначала писала заметки сама, потом поручила ребятам. Так родилась при штабе секция юных корреспондентов.

Создатель и руководитель городского комсомольского штаба, который был инициатором развития юнкорского движения, трудовых отрядов старшеклассников, агитбригад, военно-спортивной игры «Орленок». Проводила городские смотры деятельности комсомольских организаций и трудовых отрядов старшеклассников, районные и городские смотры школьной печати, конкурсы агитбригад.

И уходили в жизнь будущие журналисты, артисты, педагоги-организаторы, комсомольские лидеры, а методист Новикова Татьяна Владимировна обобщала и распространяла передовой педагогический опыт.

Отличник народного образования Российской Федерации, награждена медалями «Труженик тыла» и «Ветеран труда».



Ноженко Виталий Андреевич

Родился 15 февраля 1942 года. Образование высшее.

Награды:

- нагрудный знак «Дети войны»;
- грамота ЦК ВЛКСМ за активную работу по коммунистическому воспитанию пионеров и школьников;

- почетная грамота за заслуги перед комсомолом и в связи с 60-летием ЦК ВЛКСМ;
- почетная грамота Министерства просвещения СССР за активное участие и достигнутые успехи во Всесоюзном смотре военно-патриотической работы школы, посвященном 60-летию Советских вооруженных сил и 60-летию Ленинского комсомола;
- знак «Отличник народного просвещения».

Работал организатором внеклассной и внешкольной воспитательной работы с 1974 года по 2000 год включительно в школе № 57 (в настоящее время МБОУ «Лицей № 8»). Осуществлял контроль за воспитательным процессом в школе.

Руководил секцией классных руководителей, курировал работу пионерской организации и комитета комсомола. Планировал встречи с ветеранами войны и труда через уроки мужества и проведение праздничных мероприятий.

Важное значение имел прием школьников в пионеры и комсомол. Совместно с военным руководителем школы

вел подготовку детей для участия в военно-спортивных играх «Зарница» и «Орленок», смотре песен и строя к Дню защитника Отечества. По поручению красноярского Дворца пионеров организовывал семинары по обмену опытом для руководителей лагерей труда и отдыха в летний период.

В школе дети были заняты в театральной студии, хоре, спортивных секциях.

Огромное внимание уделял посещению школьниками исторических мест города, театральных площадок и музеев.



Пергунова (Дрововозова) Зинаида Даниловна

Родилась 1 марта 1947 года в Киргизии и после окончания школы в 1965 году приехала в г. Красноярск. В райкоме комсомола мне выдали направление на работу старшей пионерской вожатой в школу № 46. Наша пионерская дружина носила имя летчика-космонавта Валентины Терешковой, и все отряды носили имена летчиков-космонавтов. Здесь старшей пионервожатой я

проработала до 1975 года, а затем была переведена в школу № 71. До 1983 года я работала старшей пионервожатой в школе № 71, а затем в этой школе организатором до 1987 года. Потом учителем географии до 2010 года и в этом же году ушла на пенсию.

В 1981 году награждена Центральным Советом Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина знаком «За активную работу с пионерами».

В 1982 году Министерством просвещения РСФСР награждена значком «Отличник народного просвещения».

В 1989 году за долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР награждена медалью «Ветеран труда».



Сафонова Надежда Игнатьевна (1937–2021)

Родилась в 1937 году в Уяре. Вскоре родители были репрессированы, она росла сиротой. Воспитывалась в детском доме в Уяре, а после окончания 10 класса, не раздумывая, пошла работать старшей пионервожатой в том самом детском доме, где ее вырастили. В 22 года поступила в Красноярский пединститут, будучи уже коммунистом. Выросшая в детдоме, она была человеком чуждым малейшего лицемерия, свято верила в высокие идеалы. После окончания института возглавила отдел учащейся молодежи райкома, а потом горкома комсомола. Сила духа, пронизательный ум, стремление воспитать подрастающее поколение патриотами, верными идеалам коммунизма, делали каждый

этап ее биографии ярким, каждое начинание — плодотворным и запоминающимся.

1 октября 1968 года по инициативе Надежды Игнатьевны Сафоновой, по решению городского комитета комсомола в Красноярске установлен Пост № 1 у Вечного огня на Красной площади. На протяжении 22 лет тысячи пионеров и комсомольцев школ города боролись за право нести Вахту Памяти. Каждый из ребят с гордостью и достоинством, заступая на почетную караульную службу Поста № 1, нес в своем сердце память о подвигах своих предков.

В Академии педагогических наук СССР защитила диссертацию на тему «Социальный опыт подростка» и 30 лет работала доцентом на кафедре педагогики и психологии Красноярского пединститута. Педагогический институт отправлял своих студентов вожатыми и воспитателями в пионерские лагеря на летнюю практику. Практику курировала Надежда Игнатьевна и активно пропагандировала Коммунарскую методику. Сотни выпускников несли в школы края идеи коллективного творческого воспитания.

Всю свою жизнь Надежда Игнатьевна посвятила служению идеалам Добра и Справедливости.

Исторические факты

19 февраля 1923 года, когда состоялся первый сбор пионеров из детей рабочих, была признана официальным днем рождения пионерской организации Петрограда.

Смоктунович (Каратаева)

Зоя Михайловна

Моя Пионерия

День рождения Пионерской организации — как давно это было в моей жизни. Но удивительно, многое помнится. Мои самые хорошие, добрые, запоминающиеся воспоминания связаны с периодом времени Пионерской организации. Мне посчастливилось быть награжденной путевкой в Международный пионерский лагерь «Артек» — май – июнь 1968 г., дружина «Полевая», 9 отряд, п/л «Прибрежный». Время, проведенное в Артеке, оставило большой след во всей моей последующей жизни. Нас многому там научили: быть честными, добрыми. Мы дружили, несмотря на то, что были из разных уголков нашей страны. Пели песни, танцевали у Костра Дружбы, ходили в походы на гору АЮДАГ, купались в море, встречали рассвет. Хорошо запомнился приезд артистов фильма «Неуловимые мстители» — была премьера. В 2015 году я вернулась в Артек, прошла дорогой моего детства.

По возвращении из Артека, моя

жизнь была долгое время связана с Пионерской организацией: председатель Совета отряда, заместитель председателя Совета Дружины, комиссар Городского пионерского штаба «Искорка» (командир Исак Давидович Фрумин).

В августе 1970 года участвовала в IX Краевом Слете пионеров в с. Шушенское.

Каждый пионер того времени мечтал быть членом отряда Поста № 1 и нести Почетный Караул на площади Революции у Вечного огня. Наша школа с великой гордостью и честью несла эту службу, и я была причастна к этому.

И одно из самых запоминающихся событий моей Пионерской жизни — Парад на Красной площади г. Красноярск в честь 50-летия Советской пионерии (19 мая 1972 г.). Мы с Исаком Давидовичем принимали этот парад и нас показывали в кинотеатрах города в киножурнале «Восточная Сибирь».

Я с большим трепетом и волнением вспоминаю время моей Пионерии!

Исторические факты

В пионерскую организацию принимали школьников в возрасте от 9 до 14 лет. Приём производили индивидуально, открытым голосованием на сборе пионерского отряда, действовавшего в общеобразовательной школе и школе-интернате. Вступивший в пионерскую организацию на пионерской линейке давал Торжественное обещание пионера Советского Союза.



Соломонахис Александр Семенович

Родился в 1947 году.

С 1967 по 1969 гг. работал старшим пионервожатым в школе № 80 г. Красноярска.

В 1969 г. был направлен для работы в «Артек», где работал вожатым, старшим вожатым. Принимал участие в двух слетах пионеров.

По возвращению в Красноярск, с 1971 года, приглашен для работы в ГК ВЛКСМ в качестве Командира Поста № 1 у Вечного огня. В этой должности проработал до 1981 года. С 1981 по 2008 гг. — директор пионерского, а затем санаторного лагеря круглогодичного действия «Солнечный».

Награжден знаками «За активную работу с пионерами», «За активную работу в комсомоле», почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, ЦС ВПО и др.



Соломонахис Валентина Фридриховна

Родилась 18 января 1945 года в селе Березовское Березовского района Красноярского края. В 1967 году окончила Томский государственный педагогический

институт, биолого-химический факультет. Работала в школах № 94 и № 23 учителем химии и организатором внеклассной работы.

С 1982 по 1990 годы — директор Дома пионеров и школьников Центрального района г. Красноярска. Методический отдел Дома пионеров и школьников

являлся центром по обучению старших пионервожатых, педагогов-организаторов, организаторов внеклассной работы, пионерского и комсомольского активов.

Большое внимание уделяли ученическому самоуправлению, деятельность которого была направлена на достижение одной цели — привлечь пионеров и школьников к конкретным общественно-полезным делам. Каждый четверг в Доме пионеров и школьников — День пионерского вожака и пионерского актива дружины.

Педагогический коллектив Дома пионеров и школьников активно включился и в работу по освоению методики коллективного творческого воспитания. Была разработана система методических мероприятий по освоению и включению в практику работы школ методики коллективного творческого воспитания. Методика была принята педагогическими коллективами школ района. Кульминацией этой работы стал сбор «Мы вместе» на базе дома отдыха «Бузим». Участниками сбора были старшие пионервожатые, классные руководители, педагоги-организаторы, методисты, пионеры и ком-

сомольцы. Научными руководителями сбора были педагоги Красноярского педагогического института Хворостовская В. Г., Сафонова Н. И. После проведения сбора стали традиционными в работе такие мероприятия как «День пионерской дружины в Доме Пионеров», «Дом Пионеров в пионерской дружине».

С 1994 по 2010 годы — заместитель директора по художественно-эстетическому воспитанию краевого Дворца пионеров и школьников. Стала разработчиком краевых мероприятий художественной направленности. Были реализованы проекты «Из века в век», «Живая старина», основной идеей которых было воспитание учащихся на традициях национальных культур края. Создала детскую краевую филармонию при Дворце пионеров и школьников. Все это позволило выявить одаренных детей, развить их творческий потенциал, воспитать национальное самосознание. Проводила экспертную и методическую работу с педагогами края.

Почетный работник общего образования РФ, заслуженный педагог Красноярского края.

Стогниенко Галина Ефимовна

1939 года рождения, ветеран педагогического труда, отличник Народного просвещения. Стаж работы 55 лет. Только в школе № 4 Центрального района проработала 45 лет в различных должностях: воспитатель группы продленного дня, учитель биологии и географии, организатор воспитательной работы, заместитель директора

по учебно-воспитательной работе, директор школы (1980–1990 гг.).

Галина Ефимовна окончила биолого-географический факультет Красноярского педагогического института. В 1961 году была распределена в Больше-Муртинский район, с. Юкеево, где проработала до 1971 года в качестве учителя и директора школы.

Вспоминая работу в школе № 4 г. Красноярска, Галина Ефимовна говорит о том, что в то время большое внимание уделялось воспитательной работе с детьми. В школе обучалось более 1200 учеников. Тогда еще не было школ № 12 и № 32. Приходилось

работать в три смены, строился новый микрорайон. Комсомольская организация насчитывала 300 человек. Был даже освобожденный секретарь комсомольской организации им. А. Мерзлова — Чурилина Елена Владимировна (бывшая ранее пионерской вожатой).

Пионерская организация насчитывала более 600 человек, две старшие пионерские вожатые. Пионерская организация (дружина) носила имя героя Советского Союза, летчика А. Покрышкина.

Главной задачей школы было организовать досуг детей. Существовал соревновательный метод работы среди классов, школ Центрального района, города и края.

Было много бесплатных кружков, спортивных клубов и секций. Проводились соревнования, в которых участвовали футбольные и хоккейные команды школы № 4, соревнования по легкой атлетике.

Помощь в работе оказывали: Дом и Дворец пионеров, шефские организа-

ции: «УЗС», «Квант», «Управление связи». На их базе проводились пионерские сборы, комсомольские собрания, так как в то время в школе не было актового зала.

По эстетической работе в школе был свой хор, танцевальный ансамбль «Светлячок», драмтеатр.

По патриотической работе: «Зарница», «Орленок», «Пост № 1», лагерь «Постовец», музей школы «Школа-госпиталь». Комсомольцы и пионеры разыскивали участников войны, которые учились в школе № 4.

По трудовому воспитанию: сбор металлолома, макулатуры. Лагеря «Труда и отдыха», «Стройотряды» выезжали за пределы города, работали на полях колхозов и совхозов, помогали шефам, занимались самообслуживанием. Был и работал клуб по месту жительства «Эдельвейс», где также было много кружков и секций.

В общем, детям было интересно и весело жить и учиться.

Тараскина Татьяна Ивановна

Учитель начальных классов высшей категории школы № 90. Является выпускницей данной школы. Работает с 1976 года. Начинала свою педагогическую деятельность старшей пионерской вожатой. Контакт с ребятами установила быстро. Старалась вникнуть в их желания и интересы, внести что-то новое, свежее в работу пионерских отрядов, дружины в целом. В пионерской комнате вместе с активом (председате-

лями советов отрядов, членами советов дружины) намечали планы работы, включая сюда и тематику проведения пионерских сборов, и тимуровскую работу, и участие в общественно-полезном труде, и подготовку художественной самодеятельности, и шефскую помощь старших пионеров над октябрятскими группами и т. д. Главным в работе с детьми считала воспитание гражданских качеств личности у ребят — стремление быть активным членом общества, равнодушным к его проблемам, стремящимся в нужный момент прийти на помощь людям. Большое внимание в работе с детьми уделяла патриотическому воспитанию подрастающего поколения. А как почетно считалось для пионеров принять участие в пионерских приветствиях деле-

гатов районных партийных, комсомольских отчетно-выборных конференций, слетов передовиков различных отраслей народного хозяйства района.

Пионерская дружина имени Ф. Э. Дзержинского на протяжении многих лет являлась правофланговой в городе, старалась шагать в ногу со всей пионерией страны. За успехи в работе неоднократно награждалась грамотами райкома, горкома и крайкома ВЛКСМ.

Татьяна Ивановна в составе делегации старших вожатых Красноярского края, в 1981 году, была участницей Всесоюзного семинара старших вожатых из 15 республик Советского Союза в пионерском лагере «Артек». Скромный труд пионервожатой отмечен Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, наградным значком ЦК ВЛКСМ «Лучший пионерский вожатый», грамотами крайкома, горкома райкома комсомола, городским и районным управлением образования.

С 1982 года работает учителем начальных классов.

Открытые уроки, мастер-классы и другие представляемые разработки, в том числе в сети Интернет, высоко оцениваются коллегами.

Татьяна Ивановна успешно сотрудничает с родительской общественностью класса. Родители ее учащихся — инициаторы проведения спортивных соревнований для всей семьи, активные

участники ярмарок, недель добра, социальных акций.

Тараскина Т. И. является председателем школьной первичной организации ветеранов педагогического труда.

Успешная деятельность Татьяны Ивановны неоднократно была отмечена наградами:

- нагрудный знак «Почетный работник воспитания и просвещения РФ»;
- Почетная грамота Законодательного собрания Красноярского края;
- Почетная грамота Главного управления образования Красноярского края;
- благодарственные письма Главного управления образования администрации г. Красноярска за большую общественную работу, личный вклад в развитие ветеранского движения и организации взаимодействия всех поколений педагогов и за активное участие в социальном проекте «Вместе учимся милосердию» и большой вклад в развитие волонтерского движения на территории г. Красноярска;
- благодарственные письма Управления образования Кировского района в городе Красноярске и администрации Кировского района в г. Красноярске;
- благодарственное письмо Совета ветеранов Кировского района за активное участие в общественной жизни района, большой вклад в развитие ветеранского движения.

Исторические факты

Важнейшими пионерскими атрибутами были знамя пионерской дружины, флажки пионерских отрядов (имевшие квадратную форму) и пионерских звеньев (треугольные), горн и барабан, которые сопровождали все торжественные пионерские ритуалы.



Туронок Ирина Антоновна

Взвейтесь кострами,
синие ночи!

Мы, пионеры, дети рабочих

В 1972 году, у меня, ученицы 9 класса, совершенно случайно оказалась книга Веры Звездаевой «Главная профессия», 1956 года издания. Прочитав ее, я поняла, кем хочу стать — я хочу стать старшей пионерской вожатой. Кстати, я до сих пор храню эту книгу. Конечно, не сразу, а только через два года моя мечта осуществилась. Я старшая пионерская вожатая Средней школы № 68. Школы, в которой училась. Это были семь замечательных лет: сборы, линейки, прием в пионеры, сбор макулатуры и металлолома, Всесоюзная радиолейка, игра «Зарница», служба на пионерско-комсомольском Посту № 1 в качестве начальника штаба, смотры песни и строя, конкурс инсценированной песни. И две особенные даты, которые отмечали пионеры всей страны: 22 апреля — День рождения Ленина и 19 мая — День пионерии. У пионеров не оставалось времени на выполнение домашнего за-

дания — так они были заняты. А еще первая учеба старших пионерских вожатых из всех 15 республик Советского Союза в «Артеке». Мы провели там всего неделю, но сколько впечатлений. Конечно, самое главное была учеба, но еще и общение друг с другом, с вожатыми «Артека», а какой плов нам приготовили вожатые из Узбекистана!

Семь лет пролетели незаметно, и вот я — комиссар пионерско-комсомольского Поста № 1, а с 1986 года — методист городского, затем краевого Дворца пионеров и школьников. И все опять очень увлекательно: семинары, учебы, сборы, старшие пионерские вожатые, а какой у меня был пионерский штаб! Какие мы с ними мероприятия проводили, одно видео кафе «Кузя и компания» чего стоит! Именно в эти годы я узнала, что такое лагерь пионерского актива «Непоседы» и, хотя мы проводили там всего один летний месяц, готовиться к нему с вожатыми и «штабистами» начинали с января. Именно работая во Дворце пионеров и школьников, я познакомилась с методикой коллективно-творческих дел. Годы с 1986 по 1992 были годами коллективно-творческих дел. «Все дела творчески — иначе зачем?». Да, а выборы директора Дворца пионеров? Тогда это было очень востребовано — выбирать директоров заводов, начальников пионерских лагерей, вот и мы, работавшие в те годы во Дворце и дети, которые в том Дворце занимались, не могли пройти мимо этого события. Как я помню, было очень занимательно. А еще я познакомилась с человеком, в те годы начальником пионерского лагеря «Сокол», с которым мы дружим вот уже 34 года.

1990–1992 годы. Я избрана председателем городского Совета пионерской организации. И снова я с пионерами и вожатыми. Чего мы только не придумали: программа городской пионерской организации «Я + Семья + Родина», газета «Здравствуйте», детская биржа «Алиска», и снова всеми любимые «Непоседы». Именно в эти годы я принимала участие во Всесоюзном пионерском слете, который проходил в «Артеке». Но это уже были годы, когда запретили КПСС, и как теперь быть с «к борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будьте готовы»? Сам распустился ВЛКСМ, и после долгих обсуждений не стало Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина.

В начале апреля 2022 года ровно 30 лет, как нет пионерской организации, но, когда я вспоминаю это время, меня охватывает чувство радости, что у меня были эти годы, была Пионерия и Комсомол, годы, когда для меня главным была мечта, а еще люди, которые были рядом со мной: Орлов Юрий Иванович — директор школы, в которой я училась и работала; Свизева Татьяна Алексеевна — методист Дома пионеров Кировского района; Тыченко Галина Георгиевна — директор городского, а затем краевого Дворца пионеров; Новикова Татьяна Владимировна — методист краевого Дворца пионеров и школьников; мои вожатые и пионеры, мой пионерский штаб, мои «Непоседы».



Тыченко Галина Георгиевна

Родилась 30 января 1945 года в поселке 13 Борцов Емельяновского района Красноярского края. Получила высшее педагогическое образование.

Почетный работник общего образования РФ, ветеран труда РФ.

В семье меня называют «вечная пионерка», за активность, искренность, не-

угомонность, желание быть востребованной, ведь жизнь, так или иначе, связана с пионерским движением.

Первым пионерским поручением в 10 лет было создание для октябрят кукольного кружка, быть вожатой октябрят. А затем, после окончания педагогического института, работа старшей пионерской вожатой в школе-новостройке № 92 города Красноярска.

Вместе с пионерской дружиной готовились к празднованию 45-летия Всесоюзной пионерской организации, все трудовые дела были посвящены

этому событию: сбор металлолома и макулатуры, благоустройство школьного двора, оказание помощи инвалидам войны и шефство над детьми детских садов. Каждый класс являлся пионерским отрядом со своими традициями, атрибутами, делами, а все вместе отряды составляли пионерскую дружину, в которой было организовано соревнование за звание «Лучший пионерский отряд». Дружина в районе стала занимать лидирующее положение, меня заметили в райкоме комсомола и предложили работу методиста по пионерской работе в Свердловском Доме пионеров, а затем в краевом Дворце пионеров. Пришли знания и опыт, вместе с ними и авторитет, новый виток в карьере — организатор по внеклассной работе во вновь открывающейся школе № 77 на станции Енисей.

Каждое лето на протяжении пяти лет я работа старшей пионерской вожатой в лагерях «Спутник», «Радуга», «Постовец». Должность старшей вожатой учила организаторским навыкам, умению выстраивать коммуникации, как с детьми, так и с взрослыми людьми, принимать ответственность на себя, ценить людей и их дружбу. Эти качества характера помогали в дальнейшей работе как директора Свердловского Дома пионеров, а затем как директора городского и краевого Дворца пионеров.

Пять лет работы в Свердловском Доме пионеров можно назвать моей творческой лабораторией, в которой формировался имидж инновационного районного внешкольного учреждения, где впервые в городе созданы дискотека и этнографический музей, кружок керамики и хоровая студия, бассейн для плавания, открывались новые детские клубы по месту жительства, формировались трудовые лагеря для старшеклассников. Дом пионеров использовал все новей-

шие технологии того времени по оказанию помощи школьным коллективам, по организации больших массовых детских мероприятий, которые проходили в лучших помещениях района и города с участием профессиональных артистов. Главной своей заслугой считаю создание творческого коллектива педагогов и кружковцев. В стенах Дома пионеров родилась дружба длиною в 40 лет, которая сохранилась и по сей день. Традиционно в День пионерии мы собираемся вместе как добрые друзья, как бывшие пионерские работники.

Дворец пионеров закалил мой характер, научил настойчивости и терпению в достижении цели, в усвоении многих компетенций доселе мне не известных: проектировщика, строителя, снабженца, прораба. Стройка будущего Дворца пионеров была заморожена уже более 10 лет, нужно было инициировать его строительство, а затем корректировать практически все помещения, исходя из требований того времени и контролировать качество строительства. Ежедневные строительные планерки, «выколачивание» фондов на мебель и оборудование, их перевозка и складирование. А ведь на меня была возложена и функция директора действующего Дворца пионеров со всеми вытекающими требованиями, никто меня от них не освобождал, по сути, выполняла работу старого и строящегося нового директора Дворца пионеров. Главное итог — открытие в феврале 1986 года нового здания Дворца пионеров. Сейчас это уникальное детское учреждение, где царит атмосфера творчества, знаний и радости. Для меня важно, что он сохранил свое название — Дворец пионеров, а значит лучшие традиции.

В настоящее время активно участвую в ветеранском движении, вхожу в состав президиума краевого совета ветеранов педагогического труда, являюсь членом

организационно-методических советов краевого и районного Центрального совета ветеранов труда, публикую материалы о жизни ветеранов в газетах «Городские новости», «Ветеран». Награждена медалью «За заслуги в ветеранском движении».

Я не смогла бы состояться как пионерский вожак, да и просто, как человек, если бы меня не окружали замечательные люди. Прежде всего — это профессионально грамотные, чуткие, умные и заботливые мои учителя: Алла Мандрыгина (школа № 92), Стефания Степанова (Свердловский Дом пионеров), Сима Окунева (городской Дворец пионеров), Елена Мартынова (ГорОНО), Валенти-

на Верхотурова (школа-интернат № 5). Хочу выразить благодарность моим коллегам, товарищам, которые верили и поддерживали меня во всех начинаниях: Надежда Кудряшова, Ирина Бабурина, Людмила Прудникова, Аэлита Матвеева и многие, многие другие. А еще в зрелом возрасте мне подарена дружба ветеранским движением, ведь мы люди одной эпохи, одного советского, пионерского времени: Алла Зубкова, Галина Фролова, Надежда Таран, Маргарита Татарникова. И всегда, во все времена рядом со мной была моя семья, мой муж — Вячеслав Тыченко, мои дети, внуки и правнуки, которые не дают гаснуть моему пионерскому огоньку!



Финогенко Валерий Степанович

Успешный жизненный путь

В 40-ые годы прошлого века я пошел учиться в начальную школу № 4 г. Ачинска, меня приняли в октябрят. Трудно было купить звездочку, но мои переживания устранил наш сосед-художник. Он мне изготовил отличную звездочку.

Это была неопишуемая радость, гордость — я октябренок! Мы знали правила октябрят и следовали им всю

жизнь. Вот некоторые из них: «Только тех, кто любит труд, октябрятами зовут. Октябрята — правдивые и смелые, ловкие и умелые».

Затем меня приняли в пионеры. Посвящение в пионеры проходило в Доме пионеров — торжественно, строго, радостно, волнительно! Нам повязывали галстуки старшие пионервожатые, прикалывали значки.

Галстук пионера был не просто тряпочкой на шее. Считалось, что это частица революционного Красного знамени, соответственно, для пионера беречь честь пионерского галстука значило хранить честь Красного знамени. Так детей готовили

к ответственности и вступлению в комсомол. Была введена преемственность: октябрята — пионерия — комсомол. С 7 лет у советского ребенка была заранее подготовленная карьерная лестница.

В 1957 г. я был принят в комсомол. В комсомольском билете оставлена запись: «Документы оставлены на память за активную работу в комсомоле».

Будучи пионерами, комсомольцами мы помогали пожилым людям — носили им воду, пилили и кололи дрова. В осенние периоды выезжали в сельскую местность для уборки урожая: картофеля, морковки, свеклы, турнепса.

Я, как и многие мои сверстники, занимался в кружках при Доме пионеров и школьников. Получив многие навыки в столярном кружке, перешел в авиамодельный кружок, затем в кружок струнных инструментов, где играл на мандолине. Позже посещал спортивный зал, занимался гимнастикой. Обучаясь в 10 классе школы № 2, выступал в драматическом театре. Наше выступление в паре с пятиклассницей оценили высоко — я получил грамоту за подписью заведующего ГорОНО г. Ачинска «За исполнение акробатического этюда». В том же году мы с одноклассником посещали курсы шоферов (при нашей школе) и сдали экзамены на «отлично».

Мы не хныкали, что у нас не хватает времени на учение. Нам на все было время — старались все успеть сделать: школьные домашние задания, посетить кружок и помочь родителям по хозяйству, так как многие жили в частных домах. В отдельные вечера мы собирались в школе или у школы, и наши девочки-одноклассницы учили нас танцевать: вальс, танго, фокстрот.

Мои кружковые успехи, курсы шоферов, хозяйственные дела и советы старшей сестры, которая окончила Ачинский учительский институт, определили

мое поступление в Красноярский педагогический институт на отделение физики и основ производства.

На первом курсе я вступил в профсоюз, был профоргом группы. Работая учителем физики в школе № 10 г. Красноярска был принят в ряды КПСС.

А когда узнал, что на меня получена бронь в Крайвоенкомате, был возмущен и во время призывного периода добровольно пошел в военкомат и был призван служить в военно-морской флот. Там также занимался общественными делами: был комсоргом в интернациональном взводе. После службы вернулся в школу № 10 учителем, затем был назначен директором школы № 20. В это время мы с пионерами собирали макулатуру. Собрали столько, что ее хватило на выпуск газеты «Пионерская правда». По просьбе родителей учащихся и воле РК КПСС я был назначен в 1973 году директором пионерского лагеря «Сибирячок» в Сухуми, в котором было около 200 детей разного возраста.

Позже был приглашен работать в пединститут, где начиная с должности старший преподаватель, в дальнейшем, после аспирантуры и защиты кандидатской диссертации стал доцентом, профессором, заведующим кафедрой, деканом, проректором, директором института психологии и педагогики в КГПУ им. В. П. Астафьева. Был членом диссертационного Совета более 10 лет. Под моим руководством несколько преподавателей защитили кандидатские диссертации.

За успехи в трудовой и общественной деятельности имею государственные и отраслевые награды: Отличник народного просвещения РФ, Почетный работник высшего образования РФ и КГПУ, медали, знаки (Педобщества, общества «Знание») и более сотни почет-

ных грамот: Министерства образования, властных структур края, города, района, образовательных учреждений. Являюсь Ветераном труда Российского значения, ветераном ВМФ.

Мой стаж работы более 60 лет (кочегар, лаборант, учитель...). Продолжаю работать методистом в МАОУ «Гимназии № 14 управления экономики и пра-

ва», где проработал более 25 лет (по совместительству вел уроки по Основам менеджмента).

Считаю, что трудовая жизнь моя посвящена детям и взрослым. Я люблю свою профессию, детей — жизнь посвящена системе образования. Крепкое начало в меня было положено в пионерской организации, комсомоле.



Цивилева Валентина Ивановна

Родилась 7 ноября 1942 года в селе Екатериновка Идринского района Красноярского края. Детство и юность прошли в г. Черногорске, где окончила школу. Позже получила высшее образование в Красноярском педагогическом институте.

Работала старшей пионервожатой в Средней школе № 5 г. Черногорска. Свою трудовую деятельность начинала заведующей школьным отделом Черногорского ГК ВЛКСМ. Позже занимала должности: завуча по воспитательной работе (г. Черногорск), директора Дома пионеров и школьников Центрального района г. Красноярска, главного специалиста

Красноярского управления образования, руководителя отдела воспитания и внешкольного образования, руководителя отдела школьного образования Главного управления образования Красноярского края, главного специалиста психологической службы Красноярского края.

Находясь на заслуженном отдыхе, работала в Красноярском педагогическом университете, участвуя в создании и становлении Института психологии, педагогики, менеджмента образования в должности руководителя информационно-методического ресурсного Центра с правом заместителя директора.

Награды:

- ЦК ВЛКСМ «Лучший вожатый»;
- нагрудный знак «За активную работу в комсомоле»;
- юбилейный нагрудный знак Отличник народного просвещения РФ;
- многочисленные Почетные грамоты Министерства образования РФ;

- медаль «Ветеран труда РФ»;
- медаль «Дети войны».

Присвоено звание «Заслуженный учитель Красноярского края» и «Заслуженный ветеран края».

За период трудовой деятельности по инициативе В. И. Цивилевой был создан загородный пионерский лагерь «Мечта». Создано первое в Хакасии молодежное кафе «Уголек», в мероприятиях которого принимали участие делегации районов Хакасии. На базе Средней школы № 5 в г. Черногорске был создан клуб-корабль «Роза ветров», который положил начало направления «Школа — центр воспитательной работы в микрорайоне». Опыт этой работы был опубликован в газете «Комсомольская правда», в журнале «Воспитание школьников» и представлен на педагогических чтениях города, области, края. После выступления на конференции по данной работе поступили предложения о работе в г. Красноярске.

В г. Красноярске под руководством В. И. Цивилевой был создан «Дом пионеров и школьников» Центрального района г. Красноярска по адресу пр. Мира, 44 (сейчас МБОУ ДО «Центр творческого развития и гуманитарного образования»). Было создано несколько клубов по месту жительства с выделением помещений («Юный техник», «Эдельвейс» и др.). При клубах были созданы хоккейные и футбольные команды, проводились соревнования «Кожаный мяч», «Золотая шайба». Также работники «Дома пионеров и школьников» проводили выставки и смотры, организовали работу трудовых отрядов школьников. Ярчайшие праздники в честь Дня пионерии проводились около памятника В. И. Ленину, участниками которых были все пионерские дружины города, а гостями становились представители краевых властей.

Позже была приглашена на работу в Краевое управление образования. Все

краевые мероприятия проводились под руководством отдела, возглавляемого В. И. Цивилевой. За период работы в Краевом отделе народного образования было проведено четыре Российских мероприятия. В этот период был создан краевой Дворец пионеров и школьников, в котором также оставлен рабочий след В. И. Цивилевой.

Под руководством А. А. Ярулова (заведующий Краевого отдела народного образования), Л. В. Яблоковой (заведующая кафедрой психологии КГПУ) и доктором психологических наук Б. И. Хасаном была создана краевая психологическая служба. Положено начало работы психолого-медико-педагогических Центров. Результатом работы В. И. Цивилевой стало создание в ИППУЦ ресурсного Центра с новейшими информационными ресурсами и технологиями работы.

2010 год — год Учителя. Мэр города П. И. Пимашков предложил возглавить работу с ветеранами-педагогами. На конференции был утвержден Устав Совета ветеранов педагогического труда, председателем назначена В. И. Цивилева.

За эти годы созданы общественные организации ветеранов педагогического труда в каждом районе города с общей численностью более семи тысяч человек. Психологическая поддержка ветеранов педагогического труда происходит все эти годы. Заложено много ярких традиций, в том числе празднование 95-летия пионерии. Гордостью работы является создание монумента, посвященного Красноярскому учителю с надписью «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей. Не смейте забывать учителей!». И здесь также работа построена на связи поколений, наставничестве.

Преданность детям, людям, преданность школе, учительскому труду — главное в работе В. И. Цивилевой.



Чепурнова Татьяна Ивановна

*Вожатый — зовущее слово,
Пусть галстуки ярче горят!
Трудиться готовых,
Сражаться готовых,
Ведет за собой он ребят!*

1978 год. Май месяц. Окончена школа, мои одноклассники размышляют о том, куда пойти учиться далее. Думаю об этом и я. Есть варианты выбора: спорт, наука, педагогика. Победила педагогика. Но, чтобы не усомниться в своем выборе, решаю поступить на заочное отделение исторического факультета КГПИ и по предложению директора своей школы остаюсь работать старшей пионерской вожатой. Впервые термин «вожатый», применительно к пионерской организации СССР, появился в 1922 году. Так тогда называли руководителя пионерского отряда — пионервожатый или вожатый пионеров.

Вот уже 44 года работаю

в школе учителем истории и обществознания, из которых восемь лет посвятила пионерской работе с детьми в качестве пионерской вожатой. Сегодня одни мои знакомые и друзья спрашивают меня: «Не жалеешь о своем выборе?». Другие удивляются, что так надолго осталась в образовании. Нет, не жалею! С большим удовольствием вспоминаю свои пионерские, комсомольские и вожатские годы. Сколько интересных и полезных дел было сделано с ребятами: тимуровское движение, помощь младшим, спортивное движение, несение вахты на Посту № 1, работа на полях шефствующих предприятий во время летних каникул. А знаменитые пионерские костры на открытии лагерного сезона, концерты самодеятельности! С какой ответственностью подходили ребята к порученному делу. Об этом вспоминает и говорит ветеран педагогического труда Данилова Людмила Ивановна. Людмила Ивановна имеет педагогический стаж более 50 лет, а начинала свою деятельность в должности старшей пионерской вожатой (1972 год) в школе № 11 (сейчас Гимназия № 16). Пионерская дружина школы № 11 была правофланговой и носила имя Героя Советского Союза Зои Космодемьянской.

13 сентября все пионеры школы отмечали день рождения Зои Космодемьянской. Проходила торжественная линейка с выносом знамени, с горном, барабаном! Старшеклассники-комсомольцы проводили классные часы, на которых рассказывали о подвиге юной девушки, которая, защищая Москву, погибла от рук немецких оккупантов. Сегодня в музее нашей гимназии хранятся уникальные документы о Зое Космодемьянской. Это фотографии, описание подвига девушки, письма матери Любови Тимофеевны пионерам, комсомольцам, учителям. Все эти документы являются ценными материалами в патриотическом воспитании молодого поколения.

2 октября ежегодно в школе проходила линейка, на которой каждый класс получал задания на весь учебный год. 19 мая все отряды отчитывались о своей работе на пионерском сборе. Ребята выпускали стенгазеты, вели летописи своих отрядных дел. Волновались, всем хотелось победить в соревновании между отрядами. Участие в таких делах было делом почетным. Про это вспоминает Донскова Светлана Алексеевна — учитель русского языка и литературы Гимназии № 16, выпускница школы № 11: «Пионерия — важная веха в жизни каждого юного жителя страны Советов. И я не исключение. В нашей школе была пионерская организация имени Зои Космодемьянской. Наш девиз был «Будем, как Зоя, учиться, трудиться, Отчизну любить». Воспоминания об этом времени остались самые теплые и добрые: красный галстук, значок, фотографии, макулатура, металлолом, помощь ветеранам. А пионерский костер в летнем лагере... Такое не забывается! А еще мы просто любили рисовать стенгазеты, просто шефствовали над отстающими товарищами, просто играли в пионербол, просто участвовали в субботниках.

Дел было невпроворот. Я была в знаменитой группе школы, как это было почетно и волнительно. Пионерия у меня ассоциируется с чем-то хорошим, добрым, светлым, с детством, я считаю, что именно она помогла нам вырасти людьми с настоящими ценностями».

Не могу не отметить, что нас серьезно учили методической работе с пионерскими дружинами. Замечательными были семинары, которые проходили в краевом Дворце пионеров и школьников, городские слеты старших пионерских вожатых. В Красноярске был замечательный творческий коллектив вожатых, который представлял наш город и край в «Артеке». И в заключении хочу смело сказать, что в становлении меня как педагога, организатора работы с детьми большую роль сыграла работа пионерской вожатой.

Мои признания:

- Почетный работник общего образования РФ;
- дважды лауреат премии учителей Красноярского края, успешно работающих с одаренными детьми (2014, 2015 гг.);
- победитель федерального конкурса «Лучшие учителя России» (2015 г.);
- награждена грамотой Красноярского Совета депутатов за вклад в образование города Красноярска (2017 г.)
- награждена грамотой регионального отделения партии «Единая Россия» в рамках реализации в Красноярском крае проекта «Историческая память» (2019 г.);
- победитель Краевого конкурса воспитательных систем;
- обладатель сертификатов за подготовку и сопровождение участника VI открытого регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (2018 г.) и международного чемпионата «Абилимпикс».



Шабанова Светлана Владимировна

*По улицам, где шуряты от солнца постовые,
Где только что монетой прокапал летний дождь.
Идут отряды красные, горластые, вихрастые
И ты все это войско пионерское ведешь!
Вожатая, рука твоя вязала нам на плечи треугольные рассветы.
В какие я б ни шел края, но лучше на земле таких вожатых нет!*

Директор МАОУ «Лицей № 12», Почетный работник общего образования РФ, Заслуженный педагог Красноярского края.

Сорок два года работы в школе. Это много или мало?

Очевидно — много, ведь за сорок два года было столько событий, выпущено в большую жизнь столько учеников!

Но это и совсем еще мало, если в душе у человека на протяжении всех 42 лет работы пионерский задор.

Прием в пионеры. Вспоминает Светлана Владимировна: «...До сих пор помню этот торжественный момент, когда нас, всего человек 20, лучших учеников четвертых классов новой, недавно открытой школы № 8 города Красноярска, самыми первыми принимали в пионеры. Мероприятие проходило

в канун 7 ноября 1969 года в кинотеатре «Родина». Полный зрительный зал, а ты стоишь на сцене, держишь в руках совсем новый отглаженный пионерский галстук, громко и четко (тогда это было без микрофонов) произносишь за вожатой, Шинкаревой Е. Н., слова Клятвы — Торжественного обещания юного пионера. От волнения голос дрожит. Кажется, что все взоры устремлены только на тебя. Потом почетные гости: ветераны войны и труда повязывают тебе пионерский галстук, а ты отдаешь им первый в своей жизни пионерский салют... Домой мы шли гордые, «забыв» застегнуть на все пуговицы пальто, чтобы всем прохожим было видно: ты теперь — ПИОНЕР!... ».

В школьной жизни Светланы было много событий: и пионерские слеты, и «Зарница», и сбор металлолома, макулатуры. Несение почетного караула на Посту № 1. И, конечно, праздничные Костры в летнем загородном пионерском лагере, где она была не только ребенком, но и, уже учась в Красноярском педагогическом институте, несколько лет работала вожатой.

Может именно все это повлияло на то, что в МАОУ Лицей № 12 (ранее школа № 100), которым уже 20 лет руководит Шабанова С. В., до сих пор действует пионерская дружина имени Г. К. Жукова. Пи-

онерская организация, как и школьная форма, были в этом образовательном учреждении всегда, с момента ее открытия в 1973 году. Это заслуга предыдущего директора — Авдиенко А. П. Все школьные мероприятия для учеников 4–7 классов проходят с участием пионеров. Акции «Посылка солдату», «Помоги ветерану», «Аллея славы», «Зарница», «Зарничка», «Праздник песни и строя», «Праздник инсценированной песни», «День защиты детей» и др.

Ежегодно ученики 7 классов становятся старшими пионерами-наставниками, а пополняются ряды пионерской организации учениками 4–5 классов лицея. Их принимают в пионеры два раза в год на торжественном сборе дружины: 1 декабря, в честь дня рождения великого полководца Г. К. Жукова и 19 мая, в День рождения Пионерской организации. События эти яркие, запоминающиеся. Сейчас пионерские сборы проходят в

новом формате. Но неизменным остается одно — волнение ребят, которые произносят слова Торжественного обещания юного пионера: «Я, вступая в ряды пионерской организации, перед лицом своих товарищей торжественно клянусь: горячо любить свою Родину и ее народ, хорошо учиться и трудиться, чтобы стать достойным гражданином своего Отечества».

В 2022 году пионерскому движению исполнится 100 лет!

Уходят на пенсию ветераны пионерского движения, взрослеют и радуют своими успехами нынешние пионеры.

Но сколько бы ни было вам лет, если ты когда-то был пионером, в сердце у тебя всегда звучит призыв.

Пионер! Всегда будь смелым,
Не бросай на ветер слов.
И проверить слово делом
Будь готов! ВСЕГДА ГОТОВ!



Шелудченко Галина Александровна (1929–2019)

Родилась в 1929 году в городе Енисейске.

35 лет проработала на Красноярском краевом радио в редакции вещания для детей и молодежи. 1700 раз выходила в эфир со своим детским радиожурналом «Пионерский салют». Утро каждого красно-

ярца начиналось с ее бодрого голоса, фразы которые мы помним с самого детства: «В эфире «Пионерский салют!»». Голос Галины Шелудченко знаком каждому, кто вырос в нашем крае, жил в нем в советское время. Из ее передач мы узнавали о том, как живут пионеры, какие достижения были в пионерских дружинах.

Ребята ежедневно заваливали редакцию письмами, делясь самым сокровенным с человеком, который каждое утро приветствовал их в радиогазете

«Пионерский салют». Галина Александровна всегда старалась сама отвечать на личные письма слушателей, выезжала в отдаленные уголки края, брала интервью у детей и их вожатых. Кстати, первое выступление на радио Димы Хворостовского, в 12-летнем возрасте, было как раз в «Пионерском Салюте». Ее репортажи из пионерских дружин края звучали не только на краевом, но и на Всесоюзном радио, где она была внештатным корреспондентом. Обла-

дая абсолютным музыкальным слухом и виртуозной игрой на гитаре, Галина Александровна всегда к детям приходила с гитарой, прекрасно исполняла песни, создавала атмосферу доверия и открытости. Галина Александровна была у основ того, что создает нравственный климат будущих поколений.

Заслуженный работник культуры РСФСР, Отличник радио и телевидения, лауреат премии Красноярской краевой организации Союза журналистов СССР.



Шиманович Галина Ивановна

Родилась 10 августа 1944 года.

С 1962 по 1964 гг. Шиманович Галина Ивановна работала старшей пионерской вожатой школы-интернат. Вспоминая годы пионерского движения, она с восторгом рассказывает о работе в пионерских отрядах, о пионерской дружбе, песнях, пионерских кострах, о жизни, которая кипела в пионерских отрядах. Важнейшими пионерскими атрибутами были: дружинное знамя, отрядные флажки, горн и барабан, которые сопровождали все торжества пионеров. В каждой

пионерской дружине имелась пионерская комната, где хранились атрибуты и проходили заседания совета дружины. Пионерские отряды носили имена пионеров-героев.

С 1971 по 1977 год Галина Ивановна работала в школе № 90 организатором внеклассной и внешкольной работы. Требовательность и чуткость, постоянное стремление к творчеству и целеустремленность характеризуют этот период трудовой деятельности.

С 1977 года Шиманович Галина Ивановна назначена директором Дома пионеров Кировского района г. Красноярска. Это природный организатор, талантливый руководитель. Энергичная, быстрая в словах и в движениях Галина Ивановна в своем родном Доме пионеров чувствовала себя свободно и уверенно. Она занималась обучением организаторов пионерского движения образовательных учреждений района, старших пионерских вожатых, через различные семинары, открытые мероприятия. Га-

лина Ивановна вела постоянный поиск эффективных приемов, средств и форм работы с пионерами. Высокопрофессиональный потенциал позволял ей на высоком уровне проводить занятия на стажерских площадках. Галина Ивановна в совершенстве освоила технологию творческих дел в пионерском звене, отряде и дружине. В работе с пионерами, вожатыми, руководителями образовательных учреждений Галина Ивановна Шиманович была сторонником демократических методов. За короткий промежуток времени Дом пионеров сумел сформировать конструктивное сотрудничество со всеми школами Кировского района.

Про лидера Дома пионеров Шиманович Г. И. начальник РУО Кировского района Стацевич М. В. сказала: «Директор Дома пионеров работает основательно и оперативно, работает доказательно и убедительно, работает эффективно и ответственно, работает толерантно. Пусть любовь к Вам старших пионерских вожатых, организаторов будет постоянной».

В мае 1973 года за творческую работу с детьми, большие организаторские способности Г. И. Шиманович получила звание «Отличник народного просвещения».

С тех пор прошло время, Кировский Дом пионеров стал Домом творчества для детей и юношества. Настоящим переломом в Доме творчества Галина Шиманович считает его преобразование из традиционного Дома пионеров с кружками по интересам в учреждение дополнительного образования. Здесь ребенок получает знания и умения сверх того, что дает ему общеобразовательная школа. Галина Ивановна внесла огромный вклад в развитие дополнительного образования в городе и крае. Ее вклад в дополнительное образование был высоко отмечен Министерством образования России. 11 сентября 1998 года Галине Ивановне присвоено звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Совместно с творческой группой

Дома творчества № 3 Галина Ивановна работала над проектом «Индивидуальные образовательные программы как механизм реализации образовательного потенциала личности». Проект был успешно защищен в Москве, Дом творчества получил статус федеральной экспериментальной площадки и грант размером в 10 000 долларов от Министерства образования.

В 2004 году Галина Ивановна Шиманович стала лауреатом премии Главы города Красноярска в области образования.

В 2006 году Шиманович Галину Ивановну администрация Кировского района г. Красноярска назначила руководителем Центра социальной активности детей и взрослых по месту жительства. В 2007 году Г. И. Шиманович награждена дипломом агентства социальных инициатив «Социальная звезда» в номинации «Пусть сердце старости не знает и много лет не тлеет, а горит».

С 2011 по 2018 год работа Галины Ивановны связана с преподаванием иностранного языка в школе № 135. Галина Ивановна являлась председателем Управляющего Совета школы, деятельность которого направлена на решение проблем функционирования и развития общеобразовательного учреждения. Социализация детей и взрослых происходит через разработку и реализацию индивидуальных и коллективных проектов, через организацию деятельности общественных инициатив. Успешно были проведены акции: «Весенняя неделя добра», «Здоровый образ жизни», «Мальчишки нашего двора», «Дочки-матери». Галиной Ивановной была построена система взаимодействия с социальными, культурно-досуговыми, молодежными и профилактическими службами района и города.

В настоящее время Шиманович Галина Ивановна находится на заслуженном отдыхе. О себе Галина Ивановна отзывается очень скромно, считает, что жизнь у нее сложилась удачно.

Содержание

Обращение руководителя главного управления образования администрации города Аксеновой Марины Александровны	4
Слово руководителя Красноярского регионального Совета профсоюза образования и науки Косарынцевой Людмилы Васильевны	5
Авдиенко Алла Петровна.....	6
Ануфриев Анатолий Михайлович	7
Гагарина Нина Михайловна	8
Евдокимова Искра Васильевна	9
Евтушенко Вера Александровна	11
Зенченко Татьяна Михайловна.....	12
Золотарева Татьяна Тихоновна.....	13
Иванова Валентина Александровна	13
Казанцева Елена Владимировна.....	14
Кандакова Галина Михайловна	15
Конова Валентина Владимировна.....	16
Коньшина (Скрипко) Наталья Павловна	
Корсун Алла Андреевна	18
Костина Нина Александровна	19
Кудряшева Надежда Евгеньевна	21
Луцик Неля Григорьевна	22
Маслова Ольга Анатольевна	23
Миронова Светлана Викторовна	23
Новикова Татьяна Владимировна.....	24
Ноженко Виталий Андреевич.....	25
Пергунова (Дроровозова) Зинаида Даниловна	26
Сафонова Надежда Игнатьевна.....	27
Смоктунувич (Каратаева) Зоя Михайловна.....	28
Соломонахис Александр Семенович.....	29
Соломонахис Валентина Фридриховна	29
Стогниенко Галина Ефимовна	30
Тараскина Татьяна Ивановна	31
Турунок Ирина Антоновна.....	33
Тыченко Галина Георгиевна	34
Финогенко Валерий Степанович.....	36
Цивилева Валентина Ивановна.....	38
Чепурнова Татьяна Ивановна	40
Шабанова Светлана Владимировна.....	42
Шелудченко Галина Александровна	43
Шиманович Галина Ивановна.....	44



